

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes... 2'50 Ptas.  
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre... 24'  
Número suelto... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf. 2820.  
PALMA DE MALLORCA

Sábado 22 de Mayo de 1937.—1.º Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV.— Núm. 13.415

## Saludo a Franco. ¡Arriba España! Incendian los rojos también a Munguía antes de abandonarla

La aviación nacional bombardea con éxito el acorazado rojo «Jaime I» — Interesantes datos de la lucha en el frente asturiano.—Un periodista inglés anota las mentiras rojas.— La situación en Barcelona: cómo asesinan y roban los milicianos.

### NUESTROS APARATOS DE BOMBARDEO ATACAN PORT-BOU

#### El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 21 de mayo de 1937:

**Ejército del Norte:**  
Frentes de Santander, Asturias, León, Aragón, Avila, Soria y Madrid: Sin novedades dignas de mención.

Frente de Vizcaya: El mal tiempo reinante limitó nuestras actividades a mejorar nuestras posiciones avanzándolas en algunos sectores, a enterrar la gran cantidad de muertos que permanecen esparcidos en la zona conquistada y a recoger el numeroso material abandonado que alcanza a 3 veces el dado en los distintos frentes. En el día de hoy, se vió desde nuestras posiciones de las que queda Munguía a 1.500 metros el incendio de esta villa por los rojos. Grandes columnas de humo se elevan del centro del poblado y los pasados a

nuestras líneas confirman la obra de destrucción y de barbarie de los rojos. En Pruni, ocupado en el día de ayer, el párroco había sido asesinado por los vascos, así como el caballero que le había acogido en su domicilio.

En Burgos, esta mañana hacia el mediodía un avión enemigo arrojó unas bombas, causando 1 muerto y varios heridos, de ellos, 4 niños que se hallan en gravísimo estado.

**Ejército del Sur:**  
Sin novedad digna de mención.  
Actividad de la Aviación: En el aire, nuestros aviones han llevado a cabo una acción sobre el acorazado «Jaime I» al que han alcanzado con 10 de sus bombas causándole graves averías.

Salamanca, 21 de Mayo de 1937.—De orden de S. E.; El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

cana, que en Palma de Mallorca—por ejemplo—los Nacionales han acabado con la Iglesia, fusilando a los sacerdotes, abrasando los templos, profanando la aras y derruyendo los altares.

¿Dificililla de probar se nos antoja semejante afirmación.

Tan difícil como lo sería el demostrar que los templos de Barcelona y de Valencia, como la iglesia de Son Carrió—poniendo otro ejemplo cercano a nosotros—hayan resultado indemnes de la visita de los rojos.

Nosotros somos católicos, eminen-

temente católicos, y comulgamos, sí. Pero jamás con ruedas de molino.

Y, en cuanto al Vaticano, sabe ya perfectamente a qué atenerse y habló bastante claro respecto a las actividades de sacerdotes separatistas y comunistas... si es que los hay.

De manera que es pésima embajada la que llevarán a Roma esos señores si van. Por mucho que, si van, estarán perfectamente a digna altura, a nivel exactísimo con respecto a los mismos embajadores.

Taj para cual.

G. S. A.

#### Alocución del general Queipo de Llano

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches, señores: Desde que se implantó el marxismo en Rusia, ha ido extendiendo sus tentáculos por el mundo entero abusando de una manera innoble de la confianza de las naciones y en distintos pueblos se puso de manifiesto cuáles eran sus intenciones al echar los obreros a una lucha más o menos cruenta.

Yo creo que en el mundo aun no se habían dado cuenta de la gravedad del marxismo hasta que se introdujo en España y vieron las infamias de que son capaces estas gentes sin cultura y sin patria. Ya se van dando cuenta todos los pueblos de que esas atrocidades solo pueden ser cometidas por hombres desalmados, sin amor a la Patria, a la familia y a la Religión.

Así pues, en Amsterdam, en donde los obreros tienen una cultura muy superior a los nuestros se ha celebrado una asamblea a la que han concurrido delegados de casi todas las naciones, con el fin de formar un partido contra las tres fuerzas internacionales: Capitalismo, marxismo y la democracia. Yo suscribiría íntegramente este programa. Es preciso luchar contra el capitalismo, el marxismo y la democracia. Contra este capitalismo que se reduce a cobrar el cupón y las rentas de sus tierras que otros hacen productivas y ellos van a gastarlo al extranjero. Este capitalismo debe desaparecer.

También en Austria se acentúa la lucha contra el comunismo y el Consejo Agrario de aquella nación aprobó una moción contra los comunistas y judíos.

Es posible que el instinto de conservación empiece a poner en guardia a Inglaterra contra el comunismo, a pesar del material que desde un principio ha facilitado a los rojos, desde baterías antiáreas a lanzallamas. Es el humanitarismo inglés. No procuran acortar la guerra, sino alargarla a fin de que España quede debilitada y deshecha. Dios se lo pague. Nosotros empezamos a reírnos con los sucesos de la India y ahora nos sonreímos con la huelga de autobuses que practican los partidarios de Litvinoff, este personaje ruso que mientras él asiste a las fiestas de la Coronación, sus partidarios obreros la boicoteaban y así continúan sin querer entrar al trabajo y coaccionan diariamente a los demás obreros de los tranvías y metro para que dejen el trabajo también. Así vemos que la comisión del gobierno para entender en las huelgas, ha tenido que intervenir en 20 conflictos en 3 meses. También en la India, avanza el movimiento comunista y se ha dado el caso de que los obreros que trabajan en una ciudad que fué destruida por un terremoto y ahora se reconstruye, han declarado la huelga general.

Hasta en Montecarlo ha habido una

huelga general revolucionaria, apoyándose los obreros de las industrias del Principado; aunque las industrias no son muchas, pues solo hay una fábrica de pastas, una de cerveza, una de chocolate y otra de bizcochos.

La Cámara de Comercio del Seno ha hecho pública su protesta contra el marxismo, pues los obreros admiten y despiden a los que les da la gana y no miran otra cosa que su carnet. El gobierno francés es prisionero de los marxistas y no tiene autoridad alguna y tiene que actuar bajo el poder de los sindicatos, cuyo poder se va extendiendo a todos los órdenes de la vida del pueblo, haciendo que los magistrados sean prevaricadores y los profesores se sienten y recientemente se ha dado un caso en París, del cual se han ocupado varios periódicos de aquella capital. Se trata de un obrero que no quiso sindicarse y se dedicaba a fijar carteles por las calles, con lo cual veía algo aumentado su jornal y un día tuvo el trabajo de fijar unos carteles anti-comunistas en Soissons, por lo que fué bárbaramente agredido por 7 individuos que lo dejaron moribundo y aunque pudo curar ha quedado casi ciego e imposibilitado para el trabajo. La sentencia fué muy parecida a las que se dictaban en España cuando gobernaba el frente popular, pues a pesar de reconocer la culpabilidad de los procesados y ver que quedaba inútil para el trabajo, el tribunal condenó a dos, a 6 meses, uno a 3 meses, dos a 2 meses, otro al mes y el otro, absuelto; pero como se les concedió la libertad condicional, todos quedan en libertad y viva la justicia. De los 7 acusados, uno tenía 43 años, debía ser éste el jefe, y los demás 25, 23, 21, 20, 17 y 14 años. Lo mismo que en España en que se engañaba a los pobres muchachos. Seguramente los magistrados recibirían, como en España, unas cartitas amenazándoles de muerte.

También en una barriada de París se ha cometido un asesinato repugnante. Un anciano sacerdote de 70 años, fué insultado groseramente por dos mozalbetes, quedando después muerto a tiros en medio de la calle. Los dos jovenzuelos yeron después corriendo y aún no han aparecido. Lo mismo que en España.

El «Paris Soir» publica unas estadísticas, ocupándose de los precios de las subsistencias en las distintas naciones, y de ella se desprende que la nación en donde están las subsistencias más baratas es en Italia, de régimen fascista y es también de las más baratas, Alemania, a pesar de la situación en que se encuentra después de la guerra que sostuvo contra todo el mundo y de los gastos que tiene que hacer para no ser aplastada por las otras naciones. Lo mismo sucedería en Francia si hubiera un go-

bierno de autoridad como en Italia, Alemania, Portugal y muy pronto en España, pues en estos países no hay huelgas, puesto que la huelga es un pleito en que lo obreros son juez y parte y siempre quieren tener la razón, siendo manejados por cuatro vividores que quieren mantener sus altos puestos a que ha llegado utilizando la gajuzía, no por sus propios medios.

Las personas que llegan a Bayona desde Bilbao dicen que la situación es muy grave y que el hambre se deja sentir enormemente. Añaden que existe un gran terror a los milicianos de Asturias y Santander que fueron con la escusa de ayudantes y ahora destruyen toda Vizcaya. La gente tiene que refugiarse continuamente por miedo a los aviones. Los propios milicianos vascos saben el final y hablan de rendición; pero ahora son un poco más optimistas por los ingredientes que han recibido, pues los ingleses les han enviado lanzallamas. Pero no veis que son un obstáculo para correr?

El día 14 de este mes retiraron de todos los bancos de Bilbao todas las joyas por un valor de más de 7 millones de pesetas, que se llevaron a un barco francés que las transportó a Inglaterra. Esto es para que al huir, tengan algo en el extranjero.

De Barcelona, las noticias quieren ser tranquilizadoras y hay un poco de tranquilidad porque Pozas ha mejorado la trampa, pues ha empezado una persecución contra la CNT, FAI y POUM y se propone destruirlos por completo y tiene agallas para eso solamente. Ha salido una columna para Cullera y otra ha ocupado Puigcerdá huyendo los anarquistas hacia Francia. De todas maneras se espera un movimiento en Cataluña y se dice que el jefe de la FAI, que se encuentra en Marsella, de compras, ha aconsejado a una persona que traslade sus valores y joyas a la mayor brevedad a un banco extranjero.

Según han dicho varias radios rojas, están a punto de ser fusilados dos aviadores legionarios que cayeron en su poder. Si esta falta a las leyes de la guerra llega a ser consumada, podrá alcanzar esta infamia a todos aquellos rojos que habiendo sido condenados a muerte, la sentencia está pendiente por la magnanimidad del Generalísimo; pero si ellos cometen esta infamia con estos dos aviadores, nosotros cumpliremos nuestras sentencias inexorablemente.

Termina el General leyendo el boletín de información y la lista de los nativos.

#### Información de la madrugada

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

##### La visita de los Emperadores de Italia y Hungría

Budapest.—Ayer, en el Palacio Real, los Regentes de Hungría y la Princesa María ofrecieron un banquete a los Soberanos italianos. Seguidamente se celebró una recepción y baile que resultó brillantísimo. La prensa húngara dedica páginas enteras a la visita de los Soberanos italianos a la capital húngara, publicando numerosas fotografías de diversos actos oficiales. La revista militar celebrada en Budapest más que el número de los que desfilaron se distinguió especialmente por la brillantez con que desfilaron los soldados húngaros. Como se sabe la nación húngara es de las más orgullosas y guerreras de Europa.

##### Las relaciones italo-Rumanas son muy amistosas

Bucarest.—En Ministro Rumano de Relaciones extranjeras fué interrogado por los periodistas sobre las relaciones

#### Lo que dicen ellos

Padecemos una enfermedad de miseria moral. Por ella es fácil que nos perdamos después de haber perdido tanto. La verdad es que la U. G. T. se encuentra contra el P. O. U. M. La C. N. T. contra la UGT, y el POUM. El POUM, contra la PSU, los partidos gubernamentales del Gobierno de Valencia contra los catalanes. Estos contra aquellos. Lo que en resumen puede decirse es que acaban por matarse unos a otros. La mayoría de las juventudes buscan la manera de esconderse para no ir a los frentes, mientras que en la retaguardia se matan unos a otros. Los partidos de Cataluña solo piensan en Cataluña «la dolça Catalunya», para no acudir en socorro de las demás provincias, para luego, cuando el enemigo los aceche, tomar si es que ya no la han tomado, la carretera de Francia. Esto, no lo decimos nosotros, esto lo dice el diario madrileño «Claridad», órgano de Largo Caballero en su número correspondiente al 13 del corriente.

La solución que se ha dado a la crisis ha sido una sorpresa indigna y una traición. Este Gobierno es el más odioso que ha tenido la República. Antes que Prieto preferimos la Falange.

Este gobierno que es el más típico de la vieja política, está bajo el mando de Prieto siendo sus componentes dependientes del traidor Prieto.

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dicen los anarquistas refugiados en Marsella.

Hay que acabar con estos milicianos que diciendo que no combaten en el frente por falta de armas se dedican a saquear las haciendas y asesinan a los campesinos.

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice «Mundo Obrero» del 17 del actual.

Hay que proceder rápidamente a la pacificación de los espiritistas y terminar con esta represión sangrienta llena de persecuciones, fusilamientos y desapariciones.

Hay que saber el paradero de Alfredo Martínez, Presidente de la Juventud Libertaria, desaparecido de su domicilio el viernes 7 del actual.

Nos proponemos avisar al pueblo ya que es preferible morir luchando que ser asesinado.

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice «Solidaridad Obrera» del 17 del actual.

#### Periodistas italianos a Checoslovaquia

Praga.—Han llegado a esta población una Delegación de periodistas italianos para efectuar un viaje a través de Checoslovaquia. Fueron recibidos cariñosamente por las autoridades checoslovacas, los cuales observaron siempre una actitud digna y correcta con los periodistas.

#### Se ocupan posiciones estratégicas del frente de Avila

Avila.—Durante la jornada última no se ha librado ninguna acción de importancia en el frente de Madrid, solamente en el frente de Avila nuestras fuerzas han realizado una incursión

## HOY

A las muchas proposiciones descahelladas que, en busca de ayuda y de dinero han venido haciendo a naciones extranjeras los rojos destructores de España, hemos de añadir—para conservar la lista— otras dos más.

Nace una de ellas del Gobierno nuevo de Valencia que, en este aspecto al menos, parece dispuesto a seguir las huellas de los que le precedieron en el uso y en el abuso de la salvaje autoridad de que viene haciéndose gala en todas las regiones rojas.

Y va esta proposición—noticias de hoy—encaminada a Francia.

Y se refiere a buena parte, excelentísima parte del Tesoro Artístico Nacional: a las maravillas, asombro de las gentes, que se guardaban para admiración universal en el Museo del Prado madrileño, una de las pinacotecas de mayor valía entre todas las del mundo.

El plan del negocio es claro: arte por elementos de guerra. Los cuadros formidables, gloria de los más elevados valores artísticos, a cambio de aeroplanos, y de cañones y de balas, etc., etc.

Parece que al gobierno de Blum no ha caído tan malamente la oferta. Y dicen las noticias que se están realizando ya las negociaciones entre él y los tiranos de Valencia para llevar a término esa nueva y brutal explotación, por la cual el museo del Louvre habrá de enriquecerse mediante joyas adquiridas al soslayo de su dueño.

Porque su dueño es España, es el pueblo español a quien no representan los rojos y a quien menos todavía puede representar el Gobierno de

Valencia contra el cual se manifiestan día tras día, hora tras hora, minuto a minuto, núcleos importantísimos de entre los mismos destructores de la Patria gloriosa.

Podría quizás, ese pecado ser no tan grave tratándose de adquisiciones aisladas que se hicieran de particular modo que el vendedor afirmara con razón o sin ella, pudiera acaso alegar ignorancia o echar el tanto de la culpa a su propia buena fe, sosteniendo incluso que el vendedor afirmado con visos de verosimilitud ser el propietario legal de la mercancía negociada. Pero si el adquirente es todo un señor gobierno, para el cual no es posible que pasen desapercibidas ciertas cosas, y si el enagenador es otra entidad que se las da de gobierno y que, a ojos vistas, tiene sobre la mercadería un muy discutible derecho de posesión, se ha llegado ya a la entronización definitiva del latrocinio, a la legalización del robo, y a convertir en obra nacional nada menos que el delito gravísimo del encubrimiento del delito.

Por cosas menos claras visitaron las celdas carcelarias numerosas personas.

Y vamos con la otra sugerencia que ha partido de España—de la España roja, si se le puede llamar España—y esta con rumbo a Roma. Mejor, al Vaticano.

El propio gabinete de Negrín ha tenido una idea luminosa: Despachar hacia la sede suprema de la Iglesia a algunos sacerdotes, de esos sacerdotes escasísimos que quedan en los territorios en que domina el sovietismo y que salvaron la vida a costa de lo que sabe Dios y los hombres sospechamos. Ellos llevarán la misión de hacer ver a S. S. y a la Corte Vati-

El próximo día 25 termina el plazo para canjear los billetes del Banco de España estampillados por los de la nueva emisión

en terreno enemigo ocupando algunas posiciones de gran importancia estratégica.

La aviación nacional compuesta de varios aparatos de bombardeo con sus correspondientes escoltas de cazas han volado sobre las posiciones rojas de Aravaca, bombardeándolas intensamente y destruyendo numerosos reducidos que los marxistas habían construido últimamente en este sector del frente de Madrid.

En el frente del Jarama gran actividad artillera a cargo de las piezas nacionales los cuales dispararon durante más de dos horas sobre las posiciones rojas de este frente destruyéndolo también varias defensas contruidas últimamente por los marxistas.

A partir de las 10 no circulan peatones. -- Aspecto desolador

Barcelona.—El aspecto de la ciudad catalana, es desolador. A partir de las 10 de la noche ya no circula ningún peatón por las calles. Estas carecen totalmente de alumbrado público por temor a las incursiones aéreas de los aparatos nacionales. El aspecto desolador de las calles se ve aumentando por la poca circulación de vehículos. Los taxímetros no funcionan por falta de gasolina. Solamente circulan los coches "extra oficiales" que pueden disponer de una cantidad limitada de bencina.

Los rojos quieren enviar unos pseudos sacerdotes a S. S. el Papa

Roma. — El Gobierno rojo de Valencia, quiere enviar a Roma una comisión de pseudos sacerdotes para que se entrevisten con su Santidad para culpar a los nacionales de los crímenes y atentados cometidos contra la Iglesia católica. Pero pueden estar convenidos que el Santa Padre y todos los representantes de la Iglesia Católica están completamente convencidos que todos los crímenes que ellos culpan a los nacionales son hechos por los marxistas.

Los milicianos de la Generalidad asesinan y roban cosechas

Barcelona. — El periódico anarquista de esta ciudad "Solidaridad Obrera" dice en su editorial de hoy, que las milicias armadas al servicio de la Generalidad de Cataluña se dedican durante los últimos días a asesinar a sus camaradas los campesinos robándoles las cosechas y todos lo objeto de valor que poseen.

Mola a dos kilómetros de Munguía

Noticias de España: Roma. — Las fuerzas nacionales que operan en el sector de la costa, la Brigada Legionaria de "Las Flechas Negras" y varios tabores de Regulares avanzaron rápidamente hacia el importante nudo de comunicaciones de Munguía. Esta población se encuentra ya casi en poder de las victoriosas fuerzas del General Mola cuyas vanguardias compuestas de las fuerzas anteriormente citadas se encuentran a menos de 2 kilómetros de la importante ciudad. Esta está ya dominada por los cañones ligeros de nuestro ejército que han iniciado su actividad disparando algunos cañonazos sobre las posiciones rojas. Munguía es ya pasto de las llamas a consecuencia de los salvajes atentados contra los edificios llevados a cabo por los dinamiteros asturianos y por los milicianos vaco-marxistas. Desde las posiciones nacionales se han observado grandes columnas de humo y llamaradas que salían de las casas del citado pueblo. También se han oído fuertes explosiones en la misma ciudad lo que demuestra de una manera clara y rotunda que los milicianos rojos incendiaron y destruyeron Eibar, Guernica, Amorebieta y tantas otras enclavadas en territorio vasco.

Radio F. E. n.º 1 Falange Española de Valladolid.

Será fusilado quien hable de mediación con el Generalísimo

Barcelona. — Las autoridades rojas de esta población quieren desmentir unas noticias que ayer dieron varias emisoras rojas, entre ellas la de Torrente Valencia. Con este motivo el consejero de Orden Público de la Generalidad de Cataluña, ha ordenado a los agentes, que a cualquier individuo que cojan diciendo que el nuevo Gabinete de Valencia, presidido por Negrín, quiere efectuar una mediación con el General FRANCO será fusilado inmediatamente.

Las deudas de los anarquistas. -- Fábricas que cerrarán

Barcelona. — La división Durruti, que como se sabe está controlada por los anarquistas, debe 500.000 pesetas a una sociedad barcelonesa por diversos pedidos de pieles y que no quiere

satisfacer. Varias fábricas de Cataluña que fabricaban uraltina, han tenido que cerrar sus máquinas por no tener capital suficiente para comprar materias primas al extranjero, pues diversas organizaciones extremistas les adeudan gran cantidad de dinero que se niegan a pagar.

Hace varios días el director de Maisón oré y otros tantos de la capital catalana, fué arrojado desde un balcón a la calle, esrellándose contra el suelo, pereciendo después de horribles sufrimientos.

«Le Temps» dice que el Gobierno de Valencia no representa al pueblo

París. — El periódico "Le Temps" se ocupa en su editorial de hoy en un artículo publicado en primera página de la olución de la crisis del gobierno rojo de Valencia. Dice que en este conglomerado que se llama gobierno no hay unidad de política ni comunidad de ideas.

Continúa diciendo que los anarquistas están dispuestos a imponer su rigor y disciplina ante este nuevo gobierno, que según ellos no representa el verdadero deseo del pueblo. Se han promovido a consecuencia de la actitud hostil de los anarquistas numerosos incidentes especialmente en Barcelona, Valencia y Madrid.

Un periodista inglés desmintiendo las falsedades de los rojos

Londres. — El corresponsal del periódico inglés "Daily Mail" en el frente de Vizcaya ha enviado al citado periódico una información sobre lo que sucede en el frente. Dice que todos los avances que proclaman diariamente las radios rojas no son más que falsedades. Hoy han dicho que sus fuerzas habían ocupado el monte Sollube, pero yo que estaba sentado en la cima misma de este monte me decía: ¿Estoy prisionero de los rojos? Pues según parece habían tomado este macizo sin que yo me diese cuenta.

También estuve en Toledo cuando la ofensiva tan fuerte y decían que habían conquistado la Ciudad Imperial, pero esto tampoco fué cierto, no lograron avanzar ni un solo palmo de terreno. Yo acababa de recibir de un amigo mío que está luchando en aquel sector y me anuncia que los rojos no han efectuado ningún ataque contra sus posiciones, lo que demuestra palpablemente que no han conquistado ninguna posición.

«Nosotros» dice que el Gobierno de Valencia es una trama, no debemos colaborar con él

Valencia. — El periódico "Nosotros" publica en su editorial de hoy una nota contra el gobierno rojo de Valencia. Dice lo siguiente:

El nuevo gobierno que actualmente se ha formado no es más que una trama fraguada a espaldas del pueblo revolucionario. Es una burla inícuca que se hace al proletariado español. No colaboraremos nunca con este gobierno que es contrario a las ideas y a las libertades del pueblo.

Crónica del enviado especial del Cuartel General del Generalísimo Tebib Arrumí

Como el pronóstico del tiempo era malísimo para hoy y como amaneció el día con el cielo encapotado el Mando concedió día de descanso a las tropas que han estado durante toda la semana luchando y avanzando en las peores condiciones de clima y terreno. He empleado la jornada en visitar los últimos pueblos conquistados por nuestras tropas para obtener pruebas de la barbarie roja, a eso que llaman los nacionalistas su religiosidad. De la barbarie roja he obtenido como prueba la expresión trágica de una densa columna de humo que salía de la villa de Munguía en la que como Amorebieta no han entrado nuestras tropas, pero que como Amorebieta también la han incendiado los rojos.

Y del catolicismo de los súbditos de Aguirre he encontrado los siguientes botones de muestra. En la iglesia de Ligotia he visto el templo totalmente desvalijado habiéndose cogido en el campo por nuestras tropas, albas monacales, etc. En la de Mújica donde mataron el cura proco e hicieron con los ornamentos de la iglesia una procesión recorriendo las calles del pueblo. En Morgramedi mutilaron a varias estatuas de santo en las que ensayaron sus nuevas ametralladoras. En la de Meaca, en donde había un San Vicente que tenía fama de milagroso en la localidad le separó una mano que después ha aparecido en un montón de cenizas y además violentaron el Ara Santa. ¿Pero para qué contar estas profanaciones?

Al pasar por Gorocica he visto la llegada de un magistrado enviado por el General Mola para tomar declaración a los caseros y vecinos del pueblo y oficialmente han hecho la denuncia de que los últimos días de estancia de los rojos separatista en

Gorocica asesinaron al párroco del pueblo y a un sacerdote de otra aldea que estaba refugiado en casa del primero y cuyo cadáver colgaba de un balcón en la postura más infame que cabe suponer. Y por último, a la maestra del pueblo, a la cual atropellaron bárbaramente acosados por instintos salvajes y después de ultrajarla con brutales excesos la asesinaron.

Después de todas estas muestras no se concibe como todavía hay en el mundo quien crea en la religiosidad del pueblo vasco-separatista.

Crónica de guerra del frente de Asturias

Grado.—20. — En esta contienda gloriosa después de la épica resistencia de Oviedo prolongada durante meses con empeño enconado la tarea de contención ha sido encomendada al bravo cuerpo de Ejército que manda el glorioso General Aranda. Y si el público espera con preferencia los victoriosos avances desencadenados con éxito glorioso en otros frentes. También debe observar con la heroica guarnición de las líneas de Asturias y León han cumplido su cometido. Con una resistencia digna y tenaz, imposible ante la aspereza del clima y del terreno vuelven los ataques que pretenden obtener un triunfo pequeño o grande en esta región que siempre consideraron suya. Triunfo que era porque debían vengar su asedio a la capital asturiana y que buscaba una compensación a las continuadas derrotas que les infligieron las columnas de Martín Alonso de Peano y del infornado Teijeiro en su marcha liberadora desde tierras de Galicia. Para conseguir sus propósitos los cabecillas rojos acumularon hombres y material en ocasión señalada y se lanzaron al ataque con una furia que permitía ver a las claras la idea que les movía. Antes vengar que conquistar. Cuantos fueron sus intentos, tantas han sido sus derrotas, y el frente de Asturias permanece como el Alto Mando lo dispuso, sin el más mínimo retroceso. El arrollador avance del Ejército Nacional en tierras de Vizcaya ha repercutido en este frente que es también de la zona roja del N. Sabemos que varios batallones rojos han sido llevados a Bilbao y que los éxitos del General Mola producen un efecto desastroso en el ánimo de nuestros enemigos de Asturias.

Por esto sin duda, los mandos marxistas han dispuesto los sucesivos ataques sobre la línea de la cordillera cantábrica en el sector Norte de Palencia como en el frente de León. El objetivo es naturalmente crear una situación para hacer distraer efectivos. Suponen los cabecillas rojos que nosotros andamos tan mal como ellos, entrapados siempre como los malos administradores, y ponen en el sector lo que previamente hemos quitado de otro. El parte de ayer ha sellado tan oficialmente el duro castigo infligido a los rojos en el sector de Lillo, y lo preciso del parte revela la envengadura de las operaciones efectuadas.

Creyendo los rojos que iban a sorprendernos no hicieron más que repetir sus últimos ataques con intención de que atacaron Lillo conseguir su objetivo. Atacaron también la línea Valdecastillo-Baimán con nutridas fuerzas de infantería protegidas por un terreno escabroso y durísimo. Naturalmente la elección del campo denuncia el cuidado que los rojos ponían en buscar las condiciones más favorables.

A la vez que desencadenaban esta ofensiva, atacaban las posiciones del Norte de Riaño que les permiten todos sus movimientos y taponan las salidas a la tierra llana de Castilla; pero no contaban los rojos con el recibimiento, que ha sido un contraataque tan duro y tan bien llevado que a las dos horas de haber empezado estaba despejada la situación, en fuga el enemigo y centenares de muertos sobre el campo. Después de esta primera parte y cuando nuestras fuerzas estaban compungadas recibieron la primera sorpresa de esta etapa. El Mando rojo dispuso un nuevo ataque; pero cantemos que la sorpresa no era de orden militar sino de asombro ante semejante disparate, puesto que el enemigo era inferior en número por el anterior descalabro y estaba desmoralizado por la derrota sufrida en tanto que nuestros contingentes estaban enteros y sin bajas. Eran incluso superiores a los que llevaban a cabo la primera operación y aquel, ya no eran ni siquiera tropas ordenadas en dirección de combate. Nues

tras fuerzas se dedicaron a deshacer unidades y cuando el enemigo emprendió la huida, dos de sus batallones quedaron materialmente aniquilados. Los cadáveres estaban aún sobre el campo en el día de ayer, siendo nuestras fuerzas, en vista de que los rojos no los retiraban lo que piadosamente les daban sepultura. Si la intención de los rojos era detener el avance en el sector de Vizcaya, el resultado de sus operaciones ha sido desastroso indudablemente en un lado y en otro. Los éxitos del General Mola se suceden brillantemente y ellos, los rojos, han perdido en este choque unos centenares de hombres que podían estar en el frente de Ochandiano aunque bien es verdad, el resultado iba a ser analogo. Únicamente se han ahorrado los trasportes.

Nota

Teniendo noticia por las radios rojas de que están a punto de ser ejecutados los aviadores legionarios Wander y Schultz caídos en poder del enemigo se advierte que esta falta a las leyes de la guerra llega a consumarse se suprimirá toda gracia que pudiera alcanzar a los procesados rojos pendientes de ejecución. Sentencia que será inexorablemente cumplida.

Gas y Electricidad, S. A.

A tenor de lo dispuesto en las escrituras de emisión de obligaciones 3 por 100 creadas por la Sociedad Alumbrado por Gas, emisiones 1919 y 1920, se pone en conocimiento de los señores obligacionistas que el día diez del próximo mes de junio, a las doce horas, tendrá lugar en estas oficinas, calle Morey 35, el sorteo de los títulos que han de ser amortizados.

Palma de Mallorca, 22 de mayo de 1937. — Eugenio W. Savage, Director Gerente.

LIRICO HOY Sensacional programa VIAJE DE IDA -- SED DE ESCANDALO y A LA LUZ DEL CANDELABRO

por KAY FRANCIS—WILLIAM POWELL — ELISA LANDY y RICHARD BARTHELMES

LUNES: Gran Programa DURO DE PELAR y RUMBA

por JAMES GAGNEY, CAROLE LOMBARD y GEORGE RAFT

BALEAR Hoy Tres grandes films CLEOPATRA EN ESPAÑOL

EL CASO DEL PERRO AUILLADOR EN ESPAÑOL

¿QUIEN MATÓ AL Dr. CROSLBY?

Los mismos intérpretes de "Doy mi amor". Butaca con entrada 1 pta.

COMPRARIAMOS Maquinaria para Calzado y Curtidos. Dirigirse apartado 94. (74)

DOMINGO 23 a las 4'30 de la TARDE GRAN PARTIDO DE FUTBOL

C. D. Mallorca contra una selección compuesta a base de los jugadores siguientes: Ruíz, Poncio, Vera, Riera, Díaz, Antolín, Ordinas, García, Florit, Genovart, Mari, Tátono, Hernández, Sanchiz, Portugués, Mestre y Sansó.

Campo del C. D. Mallorca Precios Populares

Reparaciones de receptores de Radio MAXIMA GARANTIA -- RAPIDEZ -- PRECIOS ECONOMICOS Servicio especial de reparación a domicilio PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE

Antenas —SAN BARTOLAME, 10— Entresuelo

Cuanto te exija la Patria, vale muchísimo menos que uno solo de los que en el frente luchan por España. Ahora la Patria reclama tu oro: regateárselo es una traición y un crimen.

Informaciones «Falange»

Dificultades dimanadas de la falta de papel, han motivado que el diario "Falange", que venía publicándose en esta capital haya tenido que suspender, a partir de ayer, su publicación.

Lo sentimos, deseando que pronto, desaparecidas las circunstancias que han motivado la suspensión, pueda reaparecer.

Aun cuando, al dar de ello cuenta "Falange", expresara que por lo que respecta a la propaganda de la organización de que era órgano contaba con espacio reservado en nuestro colega "La Almudaina", sabe la expresada organización, porque así hemos venido haciéndolo ya, que en nuestras columnas y dentro de las limitadas posibilidades a que estamos sujetos por la reducción de tamaño, tiene sitio cuanto sea de su interés dar a la publicidad.

Notas del Gobierno Civil

Esta mañana hemos tenido ocasión de saludar al señor Gobernador, quien a nuestras preguntas ha contestado que noticias de interés local que no las tenía y que eran excelentes las que se recibían de todos los frentes.

A preguntas nuestras ha contestado también el señor Gobernador que se iban realizando con gran actividad las obras relativas a los nuevos edificios del Gobierno Civil y Palacio de Comunicaciones a fin de que a la mayor brevedad puedan ser utilizados ambos edificios.

Y, una vez terminados estos—hemos continuado preguntando—será construida la nueva casa para Delegación de Hacienda?

A lo que ha contestado el señor Torres.—Es muy posible y de ello tenemos bastantes deseos, y sobre todo construiremos crecida serie de Casas Baratas para una barriada obrera.

Hay excelente disposición para todo y con la ayuda de todos se hará cuanto haga falta y sea conveniente para dar trabajo y facilidades al obrero.

Agradecidos al señor Gobernador hemos estrechado su mano y nos hemos despedido.

El Excmo. Sr. Gobernador ha recibido con destino al Párra Obrero los siguientes donativos:

Arriba España, 75 Ptas. Obreros de la fábrica de lanas del Vivero y Esporlas, 160'45 Ptas. Dichas cantidades han pasado a engrosar los referidos fondos.

Relación de las personas que se han dignado estregar donativos para el socorro de Ibiza:

D. Juan Aguilar Lozano, 50 ptas.; don José Truyols, 25; Recaudado por el Ayuntamiento de Estalenchs, 106'45; Ayuntamiento de Artá, 25; D. Carlos Marín de Bernardo, Teniente Cromel de E. M., 50; don Francisco Gumbau Munaner, 25; doña María Cabrer, 5; Ayuntamiento de Andraitx, producto de vent de ad especíes, 42'20; don M. Mut Estraña, 5; Un Obrero, 5; Misioneros de San Vicente de Paul, 100 ptas. Palma 22 de Mayo de 1937.

El servicio de Tranvías

La compañía de Tranvías nos ruega hagamos público haber intensificado el servicio el cual desde el día de mañana se hará en la siguiente forma:

El servicio de Ca's Catalá los días laborables cada 30 mts, y los domingos y festivos cada 15 mts.

El servicio de Port-Pi cada seis minutos.

El servicio de Mal Pas cada seis minutos y las horas de mayor pasaje cada tres minutos.

El servicio de Génova cada 68 minutos los días laborables y los festivos cada 48 minutos.

El servicio de Son Roca cada 15 minutos.

El servicio de Establiments cada 30 minutos y las horas de mayor pasaje cada 15 minutos. Los domingos y festivos cada 15 minutos.

El servicio de Port d'Unca cada 9 minutos.

El de la Soledad cada 7 minutos. El servicio del Coll de'n Rebassa cada 20 minutos.

Los días laborables y a Ca'n Pastilla seis expediciones. Los domingos y días festivos se duplica el servicio. El servicio de Sta. Catalina cada 16 minutos.

Además se presta el servicio de circulación en los dos sentidos: Borne a Cort y Borne a Estaciones.

Sosa cáustica en escamas, 112 setas los 100 kilogramos mayorista detallista y 1'30 Ptas. el detallista público.

Bicarbonato de sosa, 17 Ptas. 100 kilogramos el mayorista al detallista y 2'25 Ptas. kilogramo al público.

Palma 21 de Mayo de 1937. El Gobernador Presidente MATEO TORRES

A petición del Sindicato de Emplazados molineros se establece obligatoria la siguiente tarifa de precios mínimos que han de regir todos los molinos de la isla.

Moluración de trigo, 3'00 ptas. 100 kilogramos. Moluración de piensos, 250 ptas los 100 kgs.

Triturar cebada, 175 Ptas. los 100 kilogramos. Palma a 21 de Mayo de 1937. El Gobernador Presidente MATEO TORRES

En el Puerto

El movimiento de buques en puerto ha sido como sigue:

ENTRADA Procedente de Cádiz con gasolinas el vapor tanque "Campuzano". Procedente de Ibiza el laúd "Jonás" con pescado.

Para embarcar un cargamento patatas el vapor dinamarcús "Gente" con lastre.

Para Liverpool con cargamento patatas el vapor danés "Stella".

BUQUES DE GUERRA

En la bahía siguen fondeados destroyers italiano y un crucero inglés.

Ayer se hizo a la mar un crucero italiano que se hallaba fondeado dentro del puerto.

Organización Nacional Sindicalista

"GREMIUM DE EMPRESARIOS DE METALURGIA" De orden del Presidente se convocan a los asociados de cada una de las Secciones que componen este Gremio a la reunión que tendrá lugar mañana a las 9 y media en la plaza de Miguel para asistir al acto final de la Semana de las Escuelas de Trabajo.

El Secretario, Bartolomé Vaqueiro.

Junta Provincial de subsidio pro-combatientes

Creado por Decreto núm. 174 (B.O. del Estado núm. 83) con carácter provisional, un subsidio a las familias combatientes en el frente, estableciendo a este fin un recargo de tributo indirecto equivalente al 10 por 100 a los siguientes productos y servicios:

Venta de tabacos de todas clases. Billetes de entrada a espectáculos públicos. Comunicaciones en cafés, bares, confiterías y establecimientos similares. Servicios y comunicaciones extraordinarias en hoteles, pensiones, fondas, hospedajes y posadas y Puentes.

Esta Junta Provincial ha dispuesto: Que a partir del día 23 del corriente quedará abierta en las Oficinas de Administración del sello pro-combatientes del Párra obrero, en el edificio del Ayuntamiento de Palma y horas de 9 a 13, la expedición de sellos honorarios de 0'05, 0'10 y 0'15 céntimos que para la exacción de este recargo de subsidio ha remitido el Gobierno General del Estado Español.

Desde esta fecha todas las Juntas Municipales de Subsidio pro-combatiente constituidas en la Isla, procederán por sus representantes autorizados, a recoger de dicha Oficina de esta ciudad, el pedido de sellos honorarios en la proporción y cantidad que su aplicación demande en cada localidad.

Dichas Juntas municipales, facilitarán a su vez, los sellos talonarios de los establecimientos de su término comprendidos en el recargo, por canje en metálico por los adquirientes.

El cbrro de los recargos establecidos por este Decreto, se verificará siempre por fracción completa de céntimos en cinco céntimos.

Según la capacidad del pueblo de la Junta Municipal recibirá de la Provincial un depósito de sellos talonarios.

Al tener que reponer su depósito la Junta Municipal satisfará en metálico a la Provincial, el importe de los nuevos sellos talonarios que han de reconstruir el depósito inicial.

RELACION DE LAS JUNTAS MUNICIPALES CON EL PRO-COMBATIENTE

Las Juntas Municipales no podrán bajo ningún concepto, constituir

posibles de sellos talonarios sino que deberán cedernos contra pago en metálico.

Las Juntas Municipales recibirán sus sellos talonarios debidamente con tasados con el sello de la Junta Provincial, puesto que sin este requisito, dichos talonarios no tienen validez.

Mañana domingo a las nueve y media los afiliados de la ONS en sus tres grandes ramas, obreros, empresarios y profesionales artístico-liberales se reunirán en la Plaza de San Miguel y acompañados de la Banda de Falange en formación militar se dirigirán a la Sede de los Sindicatos Obreros Casa Primo de Rivera.

En el Salón de Actos de ésta dirigirá la palabra a los concurrentes el jefe de la ONS y seguidamente el Ilustrísimo y Reverendísimo Arzobispo-Obispo de Mallorca procederá a la bendición de las doce banderas de los Sindicatos de Artes Blancas, Crofers, Banca y Bolina, Muelle, Construcción, Auxiliares de Justicia, Tabaqueras, Matarifes, Pelotaris, Farmacia, Espectáculos Públicos, Molineros y Carpinteros, que serán apadrinadas por las autoridades.

Terminado este acto el Excmo. señor Comandante Militar dirá unas palabras finales cerrándose el acto con el grito regimentario Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

En columna de a tres y con los estandartes a la cabeza de cada uno de los Sindicatos marcharán los nacional-sindicalistas, autoridades e invitados hacia la plaza de Ramón Llull, formando ante las tribunas teniendo lugar la bendición de las banderas de las Escuelas de Trabajo Nacional Sindicalista siendo apadrinadas las de Palma por las señoras Zaforteza y Ferrnández Hidalgo, y las de los distintos pueblos de la isla por alumnas de las Escuelas.

A las once comenzará la Misa de campaña y terminada ésta se organizará el desfile en el que formarán fuerzas de Falange, afiliados a los Sindicatos, alumnos de las Escuelas de Trabajo, que se dirigirán por la Vía Roma, calle Unión, Constitución, Conquistador y General Goded a la Comandancia Militar, leyéndose por un alumno de la Escuela de Palma una salutación al Generalísimo Franco ante el Excmo. señor Comandante Militar de Baleares, disolviéndose la manifestación en la Avenida Antonio Maura frente al Cuartel de Caballería, regresando las banderas de los Sindicatos y de las Escuelas de Trabajo Nacional Sindicalistas a los locales respectivos.

AVISO IMPORTANTE Se avisa a los camaradas obreros Nacional Sindicalistas, pertenecientes a Construcción, Carpinteros, Artes Blancas, Crofers, Banca, Auxiliares Justicia, Pelotaris, Auxiliares Farmacia, Espectáculos Públicos, Tabaco, Muelle, Matarifes y el grupo del Molinar, que sin pretexto ni excusa alguna deberán estar a las 9 y media de la mañana, en el local de la Casa Primo de Rivera el próximo domingo día 23. Se les previene que se pasará lista.

Los pertenecientes a los demás Sindicatos, deberán concentrarse a las 9:45 en la plaza de San Miguel. ¡ARRIBA ESPAÑA!

NOTA DEL COLEGIO DE AGENTES COMERCIALES Este Colegio ruega encarecidamente a todos sus afiliados asistan el próximo domingo, día 23 del que cursa, a la manifestación Nacional Sindicalista que se formará en la plaza de San Miguel de esta ciudad con motivo de la bendición de los banderines de los Sindicatos debiendo reiterar las instrucciones circuladas a tal efecto, recordando que el Delegado pasará lista cuando cuenta de las novedades al jefe de la manifestación.

Punto de reunión de los Agentes Comerciales: Plaza de San Miguel esquina calle Luis Salvador (café) a las 9:15 de la mañana.

INAUGURACION DE LA ESCUELA DE MANACOR El miércoles día 19 de los corrientes tuvo lugar en Manacor el acto correspondiente de los varios orga nizados con motivo de la Semana de la Escuela del Trabajo, que con tan bellas solemnidad y entusiasmo viene celebrándose en los diferentes pueblos de la isla y que terminará el domingo día 23 de los corrientes con el magnifico desfile de los nacional-sindicalistas por las calles de Palma.

Asistieron a los actos de Manacor el Delegado Provincial de F. E. T. y J. O. N. S. camarada Zayas, el Jefe de la Junta de Gobierno de la O. N. S., el Jefe de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S. representantes de Falange, profesores de las Escuelas de Trabajo y camaradas de la O. N. S.

A la entrada del pueblo fueron recibidos las Autoridades por el Coman dante Ordovas, jefes y oficiales del Ejército, Presidente del Patronato de Manacor, y Jefe de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Seguidamente se dirigieron al acto de la bendición de la Escuela en la que se han instalado los talleres de dibujo y modelado, causando a los asistentes esta última sección gran admiración por su funcionamiento y por el trabajo que en ella efectúan los alumnos especializados.

En la Bassa tuvo lugar el desfile al que concurrieron gran número de fuerzas y terminado el mismo en el más aventajado de la Escuela.

Repartieron los premios a los alumnos el acto de reparto de premios a los alumnos nos el camarada Zayas, el Jefe de la O. N. S. y el Director de la Escuela Servera. Terminado el acto hicieron uso de la palabra el Director de la Escuela y el Jefe de la O. N. S. y el camarada Zayas, quien exhortó a todos para laborar en pro de las Escuelas del Trabajo y añadido que aunque en Manacor nace la Escuela en forma pequeña espera que pronto será por su importancia y desarrollo una de las mejores de la Isla, honrando así al Caudillo que tanto interés tiene por la clase trabajadora y dando una vez más el pueblo de Manacor prueba de patriotismo y amor a España.

INAUGURACION DE LA ESCUELA DE SINEU El jueves día 20 de los corrientes tuvo lugar la inauguración de la Escuela del Trabajo de Sineu celebrándose en el mencionado pueblo varios actos que resultaron de gran animación.

A las 12 llegaron a Sineu, el Jefe de la Junta de Gobierno de la O. N. S. Presidente de la Escuela de Trabajo, acompañados de varios profesores de la Escuela y camaradas de la O. N. S. y del Capellán de Falange Padre Sagasse.

A la llegada fueron recibidos por las Autoridades locales, los profesores de la Escuela de Sineu y los alumnos de la misma con los útiles de trabajo y la Banda local, organizándose la formación trasladándose a la Iglesia Parroquial en donde fué entonada una Salve, con asistencia de gran número de fieles.

Terminado este acto les dirigieron la palabra a los concurrentes reunidos en la Plaza el Jefe de la O. N. S. y el capellán de Falange, dirigiéndose a visitar el local de los Sindicatos en donde fué servido a los concurrentes un aperitivo.

Por la tarde a las cinco tuvo lugar el descubrimiento de las lápidas que dan el nombre del General Goded y Calvo Sotelo a dos calles del pueblo, yendo a dicho descubrimiento las Autoridades acompañadas de las Fuerzas de Falange y Milicias Ciudadanas, y alumnos de la Escuela de Trabajo.

Nuevamente reunidos en la Plaza tuvo lugar la distribución de premios a los alumnos que se han distinguido en el presente curso: 1.º Juan Ferriol Jaume, Herrería; 2.º Miguel Matas Niell, Carpintería; 3.º Jaime Ferriol Munar, Dibujo; 4.º Lorenzo Caimari Perelló, Dibujo; 5.º Juan Crespi Riera, Ciencias y Letras; 6.º Amador Ferriol odrá, Ciencias y Letras; 7.º Lorenzo Florit Jaume, Ciencias y Letras; 8.º José Ureda Payeras, Ciencias y Letras, los que fueron felicitados por el camarada Zayas que hizo entrega juntamente con el Jefe de la O. N. S. de los premios a los jóvenes.

Seguidamente desfilaron las fuerzas siendo calurosamente aplaudidas y ovacionadas por el pueblo que en masa se unió a los festejos.

Los reunidos se dirigieron a la inauguración oficial de la Escuela de Trabajo visitando las dependencias de la misma siendo bendecidas por el Padre Sagasse.

La Escuela está instalada en un magnifico local y en ella los alumnos reciben instrucción de cuantas materias son necesarias para la formación de un trabajador, pudiendo especializarse los jóvenes concurrentes a la misma en los oficios de herrería, carpintería, albañilería, etc., además existe una magnifica sección agrícola en la que se ha puesto especial cuidado, para formar agricultores con conocimiento de cuantas materias se relacionan con el cultivo de la tierra.

Las Autoridades felicitaron efusivamente a los profesores y alumnos siendo obsequiada el camarada Zayas por el Profesor de Dibujo Roselló con un retrato a lápiz del Conde Rossi.

Nuevamente las Autoridades y demás invitados se dirigieron a descubrir las lápidas que dan los nombres de General Franco y José Antonio Primo de Rivera, entrando en la Iglesia en donde fué cantada una Salve y ofrecido a la Virgen un ramo de flores por el camarada Zayas, saliendo luego para el Ayuntamiento en donde fué servido un lunch terminado el cual regresaron a Palma los camaradas Zayas, Jefe de la O. N. S. profesorado y demás invitados.

Bendición de una estatua de San Miguel Mañana, domingo, se procederá, en la iglesia parroquial de San Miguel, a la bendición de la estatua del Glorioso Arcángel que los feligreses de dicha parroquia regalan a Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

El acto de bendición—en el cual serán padrinos dos pequeños niños—

empezará a las diez y media. A las diez y tres cuartos, las Milicias armadas desfilarán, en acto de homenaje, ante la estatua, colocada en el portal mayor y luego la conducirán al sitio donde se ha de celebrar la Misa de campaña con motivo de la clausura de la Semana de las Escuelas de Trabajo.

Con motivo de este acto, la Misa solemne, en la iglesia de San Miguel, se anticipará a las ocho y media, y será de Comunión general con motivo del Día Catequístico.

Lotería Provincial El próximo sorteo de la Lotería provincial tendrá lugar en Palma el día 5 de Junio del actual año, con sorteo de 3.000 billetes a 30 pesetas, divididos en décimos de a 3.

Primer premio de Pesetas, 25.000. Segundo premio de pesetas 5.000. Tres premios de 1.000 ptas. Dos aproximaciones al primer premio de 500 ptas. Dos aproximaciones al segundo premio de 400 ptas. Diez premios de 300 ptas. Ciento sesenta y cinco de 150 ptas.

Pago de contribuciones Se pone en conocimiento del público en general que la recaudación voluntaria de las contribuciones e impuestos del Estado, tendrán lugar: Felanitx: del día 25 al 31 de mayo. Santañy: del 24 al 28 de mayo. Salinas: el 29 de mayo. Durante los días del 10 al 20 de junio los contribuyentes correspondientes a dichos pueblos podrán satisfacer sus recibos en la cabeza de Zona Manacor, sin recargo alguno, pero transcurrido dicho día 20, conforme a las prescripciones del vigente Estatuto de Recaudación, concurrirán en apremio del 20 por 100 sin más notificación ni requerimiento.

Sucesos y desgracias En la Casa de Socorro esta mañana han sido asistidos las siguientes personas: María Caparrós Picó, de 38 años, de herida en el tercio medio de la pierna derecha producida por mordedura de perro. Juana Servera Pizá, de 16 años, de herida en el pie derecho. Sebastián Aloy Busquets, de 65 años de esquince en la muñeca izquierda producida al caerse en la vía pública. Josefa Armando Amzabal, de 38 años, de herida incisiva en el dedo pulgar de la mano derecha, producida al abrir una lata.

Función pro-Cocinas Económicas La Juventud Declamativa Palmesa ha ampliado su repertorio con otro estreno. «La casa del olvido», en que el autor con exquisito gusto alterna las escenas sentimentales con las cómicas, es la obra con que piensa deleitarnos dicha juventud.

La función tendrá lugar el próximo domingo día 23 a las 6 de la tarde en el salón teatro de la «Asistencia Palmaria», pasando los fondos que se obtengan a engrasar la suscripción pro cocinas económicas.

Esperamos que al igual que en funciones anteriores con «Morena Clara», el salón será insuficiente para dar cabida al numeroso público que asista a la representación.

B. O. R. N. Lunes Tres Grandes Films Tres APTOS PARA NIÑOS VUELO NOCTURNO HABIA UNA VEZ DOS HEROES y SANGRE DE CIRCO por CLARK GABLE, LIONEL BARRYMORE, ROBERT MONGOMERY, MIRNA LOY, WALLACE BEERY, JACKIE COOPER, STAN LAUREL y OLIVER HARDY

ANUNCIOS En toda España liberada y países amigos PRENSA-RADIO ¡GRANDES DESCUENTOS! PRESUPUESTOS GRATIS Publicidad Hernández Empresa anunciadora CLAUDIO MOYANO, 13 - APARTADO 109 VALLADOLID

### Es entregado el banderín al crucero «Balears»

ACTO SOLEMNE Ayer, con gran solemnidad, por el Jefe de la Base Naval de Baleares, Contralmirante señor Bastarache, tuvo lugar la entrega oficial del Banderín de los Sindicatos de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. ofreciendo al glorioso crucero «Balears».

Con el Sr. Bastarache se trasladaron a nuestro magnifico buque de guerra, el Jefe del Estado Mayor señor Sans y varios otros Jefes de esta Base. Reunida la fuerza y formada sobre cubierta tuvo lugar la entrega que resultó un acto solemnisimo y dotado por tanto de grandiosidad.

El señor Bastarache entregó el Banderín al Almirante Jefe de la Escuadra señor Moreno Guerra, quien, a su vez lo entregó al Comandante del «Balears», señor Vierna. Luego tuvo lugar brillante desfile ante dichos Jefes, terminando el acto con vivas a España, al General Franco y a la Marina de Guerra.

Comandancia Militar de Baleares Servicio de Plaza para el día 23 de mayo de 1937: Jefe de día: Comandante Infantería don Mateo Bosch Sansó. Imaginaria: Id. id. don Luis Moragues Cabot. Visita Hospital: Tercero y último Capitán de Infantería. De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor.—CARLOS MARIN DE BERNARDO.

DONATIVOS El Excmo. señor General Comandante Militar de estas Islas ha recibido para su ingreso a la Suscripción pro-Movimiento Nacional, los siguientes donativos: de don Sebastián Barau, 25 pesetas; de los obreros de su fábrica 177'85; de don Gregorio Clar 13'50; de los obreros de su fábrica 209'90; de don Bartolomé Salvá Rubí 15; de los obreros de su fábrica 116'15; de don Gregorio Tagerner 5; de los obreros de su fábrica 26'70; de don C. Mas Juliá 5; de los obreros de su fábrica 1'85; de la fábrica de calzados Sempulí 91'35; de don F. Cardell Garau 6'10; de los obreros de su fábrica 93'90; de los obreros de la fábrica de don Miguel Puig 6'5; de los obreros del taller de bicicletas de don Juan Carr 23'40; de los obreros de la fábrica de D. Puig 7'55; y de los obreros del taller de don Pablo Salvá 10.

Al efectuarse la requisita de bicicletas para organizar el Batapón Ciclista, los paisanos don Miguel Daviu Cabrer y don Francisco Salas Roig han tenido el hermoso rasgo de ceder cada uno al Ejército sus propias máquinas, demostrando así su patriotismo y esfuerzo para cooperar a la obra del Movimiento Nacional salvador de España.

Si su ejemplo cundiere entre los muchos poseedores de bicicletas que hay en Mallorca, rápidamente quedaría formada la unidad que se trata con elementos propios.

Por el Ayuntamiento de Buñola y a beneficio del Movimiento Nacional han sido cedidos mil pinos para poste de teléfono con destino a las defensas costeras de la Isla. S. E. hace público su agradecimiento a todos los donantes por su rasgo de patriotismo en favor de la Causa salvadora de España.

Edicto D. TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, GENERAL DE BRIGADA, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES. HAGO SABER: Desaparecidas las causas que motivaron la restricción en el consumo de gasolina, he dispuesto lo siguiente: 1.º—A partir de las cero horas del día 23 del actual se restablece la venta de gasolina en las mismas condiciones que se efectuaba antes de la publicación de mi Edicto de 4 del actual. 2.º—Para el suministro de gasolina

coloreada a particulares, es preciso solicitar de esta Comandancia Militar (cuarta sección), por escrito y sin necesidad de reintegro alguno, antes del jueves de cada semana, la que necesiten para el consumo de la semana siguiente.

Por la Sección antes citada se facilitarán los vales necesarios para suministro de esta gasolina. 3.º—No se facilitará por los encargados de surtidores cantidad alguna de gasolina coloreada sin la presentación de los expedidos por esta Comandancia. Estos vales serán recogidos por los encargados de los surtidores, quienes semanalmente los entregarán en las oficinas de la C.A.M.P.S.A., y ésta dará conocimiento a esta Comandancia de los suministros efectuados por tal concepto.

Dado en Palma de Mallorca, a veintituno de mayo de mil novecientos treinta y siete. TRINIDAD BENJUMEDA

Interesante revista EL ALMIRANTE DE LA FLOTA NACIONAL HA REVISITADO EL BATALLON DE INFANTERIA DE MARINA El Almirante de la Flota Nacional Excmo. Sr. Moreno Guerra, acompañado del Comandante Jefe de la Base Naval de Baleares, Contralmirante señor Bastarache, ha revisado al Batallón de Infantería de Marina.

Estuvieron también presentes en dicho acto que resultó brillantísimo, el Comandante del glorioso crucero «Balears», capitán de Navío señor Vierna, el Jefe de Estado Mayor de la Base Naval, señor Sans; el Estado Mayor del Almirante y otros jefes y oficiales de nuestra heroica cuan gloriosa Marina.

Formó el Batallón de Infantería de Marina, de reciente creación, en la expedición de Santa Catalina, frente al grupo Escolar de Jaime I al mando de su jefe, el teniente coronel don Abelardo Galarza y Alvar-González.

El batallón, después de pasada la revista por los señores Moreno Guerra y Bastarache, efectuó, con gran precisión y uniformidad, diferentes maniobras, desfilando luego en columna de honor ante ambas autoridades.

Terminado el desfile, dichas autoridades revisaron el edificio que ocupa el batallón, y después ambos jefes, acompañantes y oficialidad se reunieron en el salón de oficiales, donde el Almirante señor Moreno Guerra dirigió breve y patriótico parlamento, manifestando su entusiasmo por el estado de disciplina e instrucción de la fuerza y por la magnífica instalación en su cuartel, de lo que quedaba, dijo, altamente satisfecho.

Después los señores Moreno Guerra y Bastarache estuvieron con los jefes y oficiales del batallón, con quienes conversaron detenidamente, enterándose de cuantos detalles afectan al batallón marchando luego muy satisfechos de la visita efectuada.

El Batallón de Infantería de Marina de la Base Naval de Baleares se creó el día 2 de marzo del año actual a base de voluntarios, contando ya en el día de hoy con 470 plazas, de las 500 que son su dotación completa.

Manda el batallón, como ya hemos dicho el teniente coronel señor Galarza, siendo de él su segundo jefe don Felipe Montaner, Comandante. El mando directo de las fuerzas como jefe de los dos grupos de ametralladoras, lo ostenta el comandante don José Ribas, recientemente incorporado desde El Ferrol, donde prestaba, antes sus servicios; capitanes son don Inacio Sanguino, Jefe del detall, y don Francisco Mas, y teniente don Antonio Juan Verdera.

Además de esta oficialidad, tiene el Batallón en período de prácticas, para el ascenso a oficiales provisionales, 24 aspirantes, los cuales cubren ahora, provisionalmente, los servicios subalternos.

El Batallón está constituido por dos grupos de ametralladoras y cuatro de fusileros, mandando el primero el comandante señor Ribas y los segundos el teniente señor Verdera y tres aspirantes a oficiales.

Esta unidad construye lo que puede llamarse un batallón escuela, que se ha podido organizar en el poquísimo tiempo transcurrido desde su creación gracias al gran entusiasmo que todos—Contralmirante, Jefe de Estado Mayor y oficiales—han puesto al servicio de tan noble empresa.

Consejos de guerra EL DE AYER TARDE Por la tarde a las cuatro y media se constituyó otro Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida por el Comandante de Infantería don Arturo de Argomedo y Eymar, contra el paisano Gabriel Riera Llodrà, por el delito de tenencia ilícita de armas. El procesado fué detenido el día 31 de Julio último en el lugar denominado «Ses Cadenes», ocupándosele una escopeta. El delegado del Fiscal, teniente don Jacinto Feliu, pidió se impusiera al encartado la pena de muerte, como autor de un delito de infracción del Bando del Comandante Militar de Baleares de 19 de Julio de 1936. La defensa solicitó del Tribunal un fallo absolutorio.

EL DE ESTA MAÑANA Bajo la presidencia del Teniente Coronel de Infantería de Marina don Abelardo Galarza Alvear Gonzalez se ha reunido el Consejo de Guerra Ordinario, para ver y fallar la causa instruida por auxilio a la rebelión, contra los marineros Bartolomé Sastre y Miguel Carbonell. Del apuntamiento se desprende que los procesados tuvieron una conversación en la que dijeron que el «España», había sido hundido por los rojos y que los periódicos nacionalistas les engañaban como chinos. El delegado del fiscal ha solicitado la pena de 6 años y un día de prisión correccional y la defensa la absolución. El Consejo se ha reunido en sesión secreta para deliberar.

Alcaldía DONATIVOS PARA COCINAS

Los empleados del Teatro Lírico don Jaime Salas, don Miguel Coll, José Burguera, Roque Grisol, Omeffe Maimó, Pedro Alarcón, Jaime Burguera, Pedro Mesquida, Antonio Guasp, José Menéndez, Antonio Morey, Martín Amengual e Ignacio Lladrés, han contribuido nuevamente a la suscripción con una peseta cada uno y don Antonio Hidalgo, Francisco Casellas y Teodoro García, con cincuenta céntimos.

X. X. 25 pesetas; D. F. G. Short 10; D. J. C. Godley 90; los obreros de las brigadas de Obras afectas al Negocio de Ensanche 90; Juventud Declamativa Palmesana 40; el personal de «Acometidas y almacén general» de Gas y Electricidad 29 entrega, 16'75; los obreros de la fábrica Pedro M. Estrany 383'90; don Pedro M. Estrany 200.

AVISO IMPORTANTE Creadas las Cocinas Económicas con el fin de dar de comer a los parados forzosos y llegado a conocimiento de esta Alcaldía que principiadas las labores de recolección en nuestros campos, faltan brazos para la misma, se avisa por la presente nota que serán dados de baja en los comedores cuantos por su filiación o por los informes que se adquieran puedan acudir a las antedichas labores.

21 de mayo de 1937. Para adquirir un nuevo acoirazado «España» Recibido por conducto del señor Gobernador Civil 50 pesetas; don Joaquín Verdaguera 10; Jefes, Oficiales, Suboficiales (Cuerpo auxiliar subalterno), clases y tropa del Regimiento de Artillería de Mallorca 2.160.

Radioescuchas de casa de don Bartolomé Gomfa, de Manacor 90; don Bartolomé Capó, cobrador 5; recaudado entre los socios de la Sociedad La Veda, y entregado al Excmo. señor Comandante Militar, en 14 del corriente mes 600; recibido de la Base Naval de Baleares 2.038; don Luis Moragues de Manzano 50; don Bartolomé Ramonell 25; don B. Martínez 5; don José Puncernau 50.

Donativos de hoy, 5.083 pesetas. Suma anterior, 4.291'75 pesetas. Suma total 9.374'75 pesetas. Donativos en valores: Recibido de la Base Naval de Baleares: una onza, una moneda de 10 dólares, una de cinco dólares encuadrada en marco de oro, una libra esterlina y media libra esterlina, un anillo, una medalla con cadena, un par de pendientes sin piedras y un aro, cuarenta liras en papel y una libra esterlina en papel.

CRIADA Se necesita, Edad de 25 a 30 años, Razon: Nicolás de Pax, 39, bajos (258)

UNICA CASA en huevos frescos y asegurados a 1'70 dña. Canna Maria des Ous, Baratillo, 11

SE ALQUILA Piso en Son Alegre a la orilla del mar, baño, calefacción, gas, electricidad. Informes: Furió, 27, bajos

SE ALQUILAN Una casa, San Agustín, amueblada, grande, calefacción central, baños, termo sifón, garage, jardín. Un piso ensanche, amueblado, cinco dormitorios, calefacción central. Informes: P. Sta. Eulalia, 10 (68)

50.000 ptas. efectivas Colocaría al 5 por 100 primeras hipotecas, Dirigirse: Sr. Juan-Tel. 2239 de 3 a 4 (69)

ELECTRA Unica leña de la fábrica Electrolítica de La Puebla (35)

CASA o PISO Se desea casa amueblada que tenga SIETE camas, junto a la playa y con comunicaciones fáciles. Dirigirse por escrito, Jorge Roselló.—Triana, 12

# Como debe ser la vivienda en el medio urbano

De la interesante conferencia dada por Radio por el señor Alcalde reproducimos los siguientes párrafos:

No sé quien, ni cuando pero sí que sé que debía tratarse de un señor cuya vida transcurrió en el interior de la ciudad, que un buen día de sol salió a dar una vuelta por el campo y al ver su hermosura, al admirar la gama infinita de sus colores, desde el verde parduzco de las carrascas y olivos al fuerte y vivo de los trigales en flor, desde el rojo encendido de las amapolas al delicado sonrosado de las flores del jardín materia prima en que buscarán su inspiración los inventores y fabricantes de las más delicadas porcelanas de Sevres o de Bohemia; al contemplar su imagen en las clarísimas corrientes de agua que por los canales transcurrían, sangre que por las arterias de la tierra daba vida a tanta belleza; y al asombrarse ante la limpia casita aldeana enjabelgada lindamente como moza engalanada en día de fiesta, al darse cuenta de la paz divina de los campos y al clavar su vista al infinito azul del cielo para dar gracias al Autor de tanto bien, dijo algo que suena a tontería y sin embargo no lo es, sino que es filosofía; si, filosofía; sabeis que dijo el hijo de la ciudad al hallarse en plena y exuberante naturaleza, no riáis, dijo: "qué lástima que las ciudades no estén edificadas en los campos"; que majadería a primera vista, verdad; pues no es así; y he ahí lo que para mí debiera ser la ciudad: la ciudad debiera ser un remedio, si queis una caricatura, o mejor una miniatura de los campos; me expliqué, me entendisteis?

Sobre una mesa, junto a mi estudio tengo una maqueta para una barriada de casas baratas, de casas para obreros que pienso muy en breve llevar a la realidad; casitas alegres, con jardín anterior y patio posterior, bonitas, simpáticas cuyas ventanas abiertas han de invitar al sol, al aire, a la salud, a pasar a su interior perfumando de mil fragancias campestres, y en cuyo patio posterior la sencillez bucólica de un pequeño gallinero intensivo, con cacarear de gallinas, cantos de trunfo de sus solemnes sultanes, y gritería loca si queis, pero que llena de esperanzas al alma y alegra el corazón, de chiquillos sanos, macizos de carnes frescas y tostadas por el sol, o digan hay alegría porque hay salud y porque desde nuestro interior divisamos ese sol purísimo y ardiente de nuestra Patria querida.

He ahí lo que yo quisiera o desearía que fuese la vivienda en el medio urbano ciudad jardín, dotada, como lo estará la nueva barriada, con las comodidades que puedan tenerse: luz eléctrica, agua corriente, baño, waters, mucha abertura y poco lienzo de pared, arbolado en las calles perfectamente asfaltadas, comunicaciones constantes, fáciles y económicas y servicio lo mejor y más adelantados posibles.

Pero... diréis, esto es imposible en una ciudad antigua; es cierto; por ello todos, absolutamente todos, deberíamos preocuparnos primero de la existencia en el mayor número posible en el interior de la ciudad de plazas grandes con jardines, calles todas ellas pavimentadas para evitar el polvo, cosa que como todos podeis ver es una de mis mayores preocupaciones y que voy realizando a medida que el escuálido oratorio municipal me lo permite.

En segundo lugar la limpieza, una limpieza que nunca tenga límite supremo; esta debe ser efectuada por la autoridad (hoy con los escasísimos medios con que cuento) ayudada por los vecinos primeros interesados.

En todas las edificaciones deben de darse a ambos lados patios de luces desprovistos de pared medianera que coincidiendo precisa y necesariamente con los que dejen los edificios adyacentes, den por resultado patios ventilados a los que den aberturas correspondientes a habitaciones interiores que de otro modo están (y digo están porque me consta positivamente que así es) desprovistos de ventilación y que sólo padecen, porque decir gozan sería una herejía de luz indirecta.

La vivienda en los medios urbanos debe ser lo más sana, alegre y cómoda posible, hay que tener en cuenta que la mujer hacendosa, buena, lista y cariñosa es el primer motivo que retiene al hombre en su casa, y el segundo, el que el nido familiar le sea agradable, con ello se evitarán muchas ruinas físicas y económicas.

En general soy amigo irreductible de barriadas obreras, entendiéndolo la palabra obrero en sentido restringido, mejor dicho en el sentido impropio que quiere dársele ordinariamente, o sea en el de traajador manual.

Esas barriadas, fruto de ideas falsamente democráticas, establecen mayor diferencia de clases siempre por judicial para el Estado; admito, manzanas si se quiere de casas sanas destinadas a vivienda de obreros, comprendiendo en esa palabra al obrero manual e intelectual, tan dignos de respeto uno como otro; manzanas intercaladas con otras de viviendas, si se quiere de más importancia; y sólo admito barriadas obreras en el caso de establecimientos industriales, separados de núcleos de población, y aún en ese caso excepcional, juntas, mezo a las viviendas de los obreros con las de los Directores Gerentes, Ingenieros, Capataces, etc.

Todas esas barriadas o para mí, manzanas, han de reunir las mejores condiciones higiénicas, medios de comunicación rápidos, cómodos y económicos, mercados muy próximos con el fin de que los que en ellos habitan, puedan aprovechar el tiempo y no perderlo en largas caminatas que llevan consigo cansancio, molestias y disminución en su poder adquisitivo, por eso no puedo estar conforme con grandes mercados centrales, sino más bien, con varios más reducidos pero más prácticos y cómodos para la población.

Esas barriadas, deberán gozar de buenos servicios de agua y luz, escuelas, centros culturales y espirituales donde en las horas libres del trabajo cotidiano, se cultive el espíritu como se merece.

En Palma es preciso que desaparezcan algunos barrios, como los molinos de Santa Catalina y de la explanada de "Ca'n Perantoni", y a ser posible el barrio de San Pedro, este último por lo menos reformarlo totalmente; igual diría del comprendido entre la calle de la Herrería y la del Socorro.

Y esto es cuanto se me ocurre, queridos radio-oyentes que habéis tenido la paciencia de seguirme; muy hermoso, verdad, diréis, obra de un ilusionista y preuntaréis para cuando señor Alcalde; para cuando queráis ayudarme solo faltan medios económicos que estoy buscando por lo que a las nuevas barriadas se refiere, si se me facilitan, en seguida; y en cuanto a la ciudad antigua cedo la acción al Sr. Fiscal de la Vivienda, estando a su lado siempre y en todo momento para ayudarle.

Hav ouien garantice las obras de casa higiénica para obreros manuales e intelectuales, si los hay voy a levantar el telón en seguida.

Palma, 19 de mayo de 1937.—Mateo Zaforteza.

Sma. Trinidad, Te-Deum y reserva de S. D. M.

**OTRAS FUNCIONES.**—En la Santa Iglesia Catedral Basílica fiesta de la Sma. Trinidad, a las 9 y tres cuartos Prima, Tercia, procesión claustral y Misa mayor en la que ocupará la Sagrada Cátedra el M. I. señor don Antonio Sancho Canónigo Magistral. En el Ofertorio se hará la renovación de las promesas del Bautismo.

En la Parroquial Iglesia de San Jaime, solemne fiesta dedicada a la Sma. Trinidad. A las 10 y media Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló, T. O. R. Por la tarde ejercicio solemne del mes de María, con sermón por el Rdo. Padre Antonio Barceló, T. O. R., canto de la Salve y Besamos a la Virgen.

En la Merced a las 7 y media Comunion general para los Asociados y devotos de Nuestra Señora de la Merced. Por la tarde a las 6 y tres cuartos Via-Crucis, Mes de Mayo y sermón por el Rdo. P. Tomás Domínguez.

En las Capuchinas día 23 fiesta del Mes de María. A las diez y media Misa solemne con sermón por el Rdo. don Antonio Garau, Pbro. Por la tarde continuarán los Ejercicios del Mes de las Flores.

## GACETILLAS

**FUNCION TEATRAL.**—Mañana domingo a las 8 de la noche se celebrará en el Salón-Cine de La Soledad, una función teatral, organizada por Falange Española Tradicionalista, a cargo de varias asociaciones de aquella barriada.

## Al cerrar la edición A las 4 tarde

### Bombardeo de Port-Bou

Las radios rojas comunican que hoy los aparatos rebeldes (los rebeldes somos nosotros) han bombardeado las estaciones ferroviarias de Port-Bou, cerca de la frontera francesa.

Arrojaron bombas incendiarias de gran potencia causando daños materiales pero no víctimas.

### Acusaciones de faltar a la neutralidad, contra Inglaterra

**LOS FRANCESES LA SEÑALAN CON EL DEDO**

París.—Como nueva demostración de las violaciones que se hacen del pacto de no intervención por las diversas potencias que se comprometieron a observarlo, se informa que en Bilbao se está procediendo a la formación de una brigada internacional con elementos llegados a la capital vizcaína desde que los buques mercantes y de guerra ingleses forzaron el bloqueo de Bilbao. Igualmente se sabe que en la ciudad capital se encuentran 12 aparatos ingleses facilitados por la humanitaria Gran Bretaña.

Esta última noticia la han confirmada los prisioneros y desertores vascos.

### La obra macabra de Pozos UNA ESTADÍSTICA QUE ERIZA

Roma.—Fugitivos llegados de Barcelona informan sobre la terrible represión que está llevando a cabo en aquella ciudad el general Pozos.

En la Rabassada han sido fusilados multitud de anarquistas y hay familias enteras que han desaparecido.

Según los datos recogidos en las últimas semanas se estima en 3.000 el número de personas cuyo paradero se ignora, y por lo tanto se les supone fusiladas.

Igualmente han desaparecido de 30 a 40 periodistas de los órganos anarcosindicalistas.

### A las 5 tarde

(Servicio de Radio Jaca recogido por Radio Mallorca)

### Crónica del frente de Córdoba

"Radio Jaca":

Córdoba, 21.—Después de la tranquilidad reinante en las jornadas anteriores, el alto mando nacional orde-



# D. Pedro Martínez López

## Ha fallecido hoy a las 14, a los 78 años de edad

**E. P. D.**

Sus hijas doña Josefa, presente, doña Rosa y doña Antonia, ausentes, hijos políticos don Antonio Manchado (Alferez de Intendencia) presente, D. Tomás y D. José, ausentes, nietos y demás familia ruegan una oración por su alma y asistan al Rosario que se celebrará mañana a las 11'30 y seguidamente a la conducción que tendrá lugar a las 12, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Marconi, 17.

## MAÑANA:

**FARMACIAS ABIERTAS** — Lo estarán las siguientes:

- D. Roberto Coll, plaza Marqués del Palmer
- D. Jaime Bonnin, calle Archiduque Luis Salvador
- D. José Sureda, calle San Miguel
- Farmacia Trián, calle San Miguel
- D. Jaime Rosselló, plaza de Cort
- D. Lorenzo Muntaner, plaza San Antonio
- D. Miguel Verd, calle San Magín, (Sta. Catalina)
- Una en El Terreno

precipitadamente en las zonas de abrigo de sus trincheras y abandonaban las armas en cualquier lugar, con tal de verse pronto en sitio seguro, pero la metralla mortífera de nuestros aviadores alcanzaban a los milicianos.

Otra magnífica acción de nuestra aviación fué la localización de numerosos objetivos situados igualmente en los alrededores de la capital madrileña. Estos objetivos fueron formidablemente y con precisión matemática señalados a nuestra artillería, que se encargó cumplidamente de batirlos y destruirlos con sus proyectiles de gran calibre. Esta acción artillera fué más intensa en el frente del Jarama, en donde se logró destruir una pieza artillera enemiga.

En los demás sectores de este frente no reinó actividad ninguna, excepto en la División de Avila, en donde nuestras fuerzas ocuparon, después de vencer la resistencia enemiga, algunas posiciones de gran importancia que servirán de base para ulteriores y definitivas operaciones en este frente.

### Rebelión anarquista

Zaragoza.—Se tienen noticias de haberse producido una nueva tentativa de rebelión anarquista en la ciudad de Barbastro; parece que los iniciadores y mantenedores de la revuelta han sido grupos de milicianos que abandonaron el frente de Huesca en los días de la sublevación catalana. Desde entonces se suceden los asesinatos de significados faistas de la retaguardia roja aragonesa. El gobierno de la Generalidad se ha visto obligado a enviar fuerzas a Barbastro para sofocar la rebelión.

### Exposición homenaje al movimiento

Sevilla.—Se ha inaugurado en esta capital una exposición de los objetos que se relacionan con el glorioso movimiento nacional. Se ven también numerosas fotografías mostrando la crueldad cometidas por los rojos. Hay una sala especialmente dedicada a las banderas cogidas al enemigo así como otra con el material de guerra de procedencia extranjera arrebatado también al enemigo en acciones de guerra.

### Bilbao se vacía

Bilbao.—La evacuación de esta capital se efectúa vertiginosamente. Los consejeros de Aguirre celebran constantes reuniones pero la situación de Vizcaya es cada vez más difícil agravándose por momentos las dificultades y conflictos. Ayer el gobierno celebró un Consejo extraordinario para tratar de solicitar resolución a los gobiernos que les plantea la guerra. No se tienen noticias concretas de los acuerdos adoptados.

### Aviones sobre Santander

Santander.—En la tarde de ayer tres aviones nacionales volaron sobre esta capital en misión de reconocimiento. La alarma fué grande a pesar de que los aparatos nacionales no arrojaron ninguna bomba.

### Se reúne el Gabinete

Valencia.—El Gobierno Negrín se volvió a reunir. A la salida los ministros dejaron a los periodistas que se habían ocupado del expediente que se está instuyendo por la pérdida de Málaga. Se acordó dar instrucciones a la fiscalía para averiguar quienes son los responsables de tal desastre.

### Un asesinato más

Barcelona.—Se sabe que ha sido asesinado el presidente de las Juventudes Libertarias. Este hecho no es otra cosa que una prueba más de la terrible represión que están realizando los elementos de la Generalidad en contra de la CNT y de la FAI.

### La mano dictatorial

Madrid.—Continúa la policía roja practicando registros domiciliarios. Ayer fueron encarceladas varias personas sobre las que pesaba acusación ninguna, sino solamente por es-

cuchar ciertas radio no de gusto de autoridades rojas. También han detenidas otras muchas personas fueron entregadas al tribunal rojo, llamado ahora "Tribunal de presión del fascismo".

### La prensa roja

"Heraldo de Madrid" estudia la tación de la retaguardia nacional su manera, y dice: "Una vez más preciso salvar a Euzkadi, atacando todos los frentes."

"El Liberal" afirma que el autogobierno (?) de la República tener un fundamento indeclinable en la guerra.

"La Libertad" y "Política" se de acuerdo para excitar al Gobierno Negrín en mantener energicamente orden público.

### Frente de Vizcaya

Nuestras tropas descansaron el día de ayer. A causa de ello, las tropas de los pueblos recién conquistados sucedieron sin interrupción. La vida religiosa de los nacionalistas, aliados con la barbarie roja, que son partícipes, continúa en destructura. Desde nuestras posesiones en el mismo valle de Munguía, se esta población, al igual que se Amorebieta, envueltos en llamas los mismos de siempre: los que obraron una procesión por las calles un pueblo recientemente ocupado nuestras tropas, profanando ornamentos e imágenes sacados de la iglesia.

### Frente de Asturias

En el sector de Escampero, se ta tranquilidad. Esta calma fué vechada por varios milicianos que se presentaron a nuestras filas tregando sus armas.

### Frente del Sur

En los sectores de Granada y Córdoba, nada apreciable se señala. En el sector de Villaharta se efectuó una pequeña operación desalojando al enemigo de sus posiciones. En esta acción colaboró activamente la aviación y también la aviación que impidió la llegada de refuerzos rojos. Se turaron a los marxistas varios prisioneros.

Después del fuerte cañoneo tarde de ayer, no se registró más actividad que un poco en el sector de la Perdices, en donde se efectuó el acostumbrado tiroteo. En este sector, se advirtió cierta inquietud por parte del enemigo. Nuestros soldados se adelantaron a esta fuerte agresión enemiga, iniciando fuerte bombardeo que dejó sembrado de cadáveres el campo de batalla. En las primeras horas de la mañana de hoy se inició por este sector un pequeño duelo artillero que duró aproximadamente una hora.

**CINE PROGRESO**

SABADO y DOMINGO

La película de más emoción

**DAVID COPERFIELD**

EN ESPAÑOL

**TODO POR EL AIRE**

por WILLIAN HAID

**Dr. DEYA RULLAN**

De regreso de Alemania participando su distinguida clientela haber de su

Cinigua General y Aparato de Ríñon, vejiga, próstata, etc.

duque L. Salvador, 101. Teléfono

**SE DESEA**

Casa amueblada en sitio céntrico, cuarto de baños, para matrimonio de hijos. Razón: Santiago Roselló, bajos.

# HIPICA DE MALLORCA

DOMINGO día 23

A las 3 en punto

## 6 GRANDES PRUEBAS AL TROTE

Nueva Dirección

Detalles por programas de mano

## Notas del Carnet

### PERSONALES

Se halla enfermo desde hace algunos días, nuestro amigo el alto empleado de la Compañía de Tranvías Eléctricos Interurbanos de Palma, don Bartolomé Coll.

\* Mañana domingo, rezará su Prime ra Misa, en la Iglesia de Santa Magdalena, el Rdo. Sr. D. Sebastián Gayá, Rector del Colegio de la Sapientia, acto que se celebrará a las 9'30 en la mayor intimidad, por el reciente luto que guarda el Misacantano por el fallecimiento de su tío el Rdo. Sr. don Bartolomé Gayá.

\* Esta mañana, en el Oratorio de las Hermanas Trinitarias ha recibido por primera vez el pan de los ángeles el niño Bernardito Huguet Borrás.

### RELIGIOSAS

**PARA MAÑANA SANTORAL.**—La Santísima Trinidad. — La Aparición de Santiago Apóstolo.

**CUARENTA HORAS.**—Concluyen en la Parroquial Iglesia de San Miguel, dedicadas a la Sma. Trinidad. A las 10 después de Tercia Misa mayor con sermón. Por la tarde después del Rosario, Mes de María y reerva de S. D. M. después de las Rogativas y solemne Te-Deum.

Concluyen en el Socorro, como Rogativa y desagravio al Santo Cristo